

打造宜居乡村 绘就振兴画卷

三溪镇推进美丽乡村建设综述

本报记者 王俊杰



美丽三溪。记者 龚长浩 摄

乡村路网发达。记者 龚长浩 摄

双龙村美丽景色。记者 龚长浩 摄

野生动物在长寿湖尾端栖息。记者 龚长浩 摄

走进三溪镇,入眼皆是青山绿水,民居房屋错落有致,长寿湖点缀其间,构成一幅美丽的秋日乡村画卷。

近年来,三溪镇把宜居宜业和美乡村建设作为全面实施乡村振兴战略的重要任务,因地制宜、扎实有序推进农村人居环境整治提升,改善村容村貌,打造宜居宜业宜游的美丽乡村,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

强化党建引领 厚植发展根基

“自从我们村的党建文化广场修建好后,我们每天都会到广场休闲、散步,不仅能锻炼身体,还能学习到很多党建知识,我觉得生活在这里很幸福。”三溪镇双龙村居民湛义燕告诉记者。

双龙村是三溪镇党建示范点,为营造浓厚党建氛围,该村以“党建引领谋发展 黄精花开映初心”为主题,修建了集党建、法治、廉洁、休闲于一体的党建文化广场,让群众有了休闲、学习的好去处。

双龙村党建文化广场的修建是三溪镇坚持党建引领推进美丽乡村建设的一个缩影。

据了解,近年来,三溪镇坚持党建引领,积极推动党建与乡村振兴深度融合,着力在抓服务、强组织、重治理等方面下功夫,切实走出一条力量聚、群众富、动力足的党建引领乡村振兴新路径。

工作中,三溪镇积极探索推行“党建+”工作机制,将党员网格化管理和美丽乡村建设有机结合,引导党员干部、新时代文明实践志愿者分包到户,带头清理自家门前“三堆”,积极引导群众参与到村庄卫生整治、乱堆乱放治理等行动中去。并组织各村(社区)制定了“美丽乡村建设”村规民约,形成了党员带头干、乡贤发动干、群众自主干的美丽乡村建设热潮。

经过一系列的治理,走进三溪镇各村(社区),美丽整洁的乡村景致随处可见,一个个竹篱笆圈起的小菜园、小果园、小花园绿意盎然;随处可见的党建文化标识、党建景观小品等各种党建元素与村庄融为一体,让乡村更加充满诗情画意。

下一步,三溪镇将持续强化党建引领,根据村庄整体布局、设施配套等情况,逐村进行研判,广泛征求群众意见,因材施教,分别实施乡风文明建设、人居环境美化、集体经济培育,进一步推进美丽乡村建设落到实处,让群众共享美好家园,提升群众的获得感和幸福感。

改善人居环境 增进民生福祉

“政府免费对我们的穿斗房进行了改造,还给我们改造了厕所,现在我们的房子看着漂亮,住着更舒心。”日前,三溪镇龙花村村民李光林看着改造完毕的房屋,不由得对政府连连称赞。

穿斗房和厕所改造是三溪镇今年着力改善农村人居环境的缩影。今年以来,三溪镇积极推进穿斗房改造项目,改造过程中,工作人员先逐户走访、摸排了整治村(社区)区域的穿斗房的相关情况,经镇、村两级共同研判后,将因自然灾害造成房屋严重损毁且自身无能力整修的70余家农户纳入了改造。采取政府引导、村民自愿相结合的方式,以户为单位,结合农户实际情况,按照一户一策的规划设计方案对穿斗房进行功能优化提升,从而最大限度提升农户居住质量和舒适度。

为保障整改工作按序、按质推进,三溪镇还强化日常监管,由村干部和退休老干部、老党员等组成监管队伍,定期对穿斗房整治项目开展质量安全检查,对改造使用材料、技术等环节全程跟踪监督,把稳项目质量关,现在改造项目已经全面完成,让更多村民住得放心、舒心。

同时,三溪镇还持续推进农村厕所革命,通过横幅、标语、分发宣传手册、入户走访等方式广泛宣传改厕政策,营造良好的改厕氛围,发动村里党员干部带头改厕,引导群众转变改厕意愿、自觉参与到改厕工作中。

在此基础上,三溪镇组织了镇、村两级入户摸排“突击队”,深入农户家中逐一查看、摸底统计、登记造册,全面掌握户厕现状,将存在的各类问题归拢分类,建立农村户厕改造档案,做到“一户一策”,确保底数清、任务明、情况实。

房屋和厕所改造消除了村子的“视觉贫困”,让村民们住进了安全的房屋,用上了洁净、卫生的无害化厕所。改造后的厕所在屋外建设了三格化粪池,经过化粪池发酵、腐熟、沉淀后的第三格还可直接用来浇灌农作物,满足了农民的生活、生产需要。

今年上半年,三溪镇累计完成了63户农户厕所、36户穿斗房改造。三溪镇相关负责人表示,接下来,三溪镇还将继续从增强群众参与主动性、厕所改造实用性、管理维护长效性着手,提升农村“厕所革命”工作质效,全面改善农村人居环境,提升群众生活品质,助力乡村振兴。

完善基础设施 拓宽振兴路径

“这条路修好后,不仅让我们出行更方便了,我们买肥料、卖粮食也得到了极大的便利。”日前,三溪镇三汇社区居民杨晓维看着正在修建中的通组公路高兴地说。

该路段是三溪镇三汇社区到大屋嘴码头的通组公路,由于原路路面较窄,沿线出行人口较多,节假日常常难以错车,导致交通拥堵,村民希望拓宽路面,方便出行。

政府了解到村民需求之后,积极开展行动,将路面由4米拓宽到6米。公路预计于11月底全部建设完成。建成后,2.2公里的公路将惠及沿线3个村民小组,500余名村民的出行。

今年以来,三溪镇结合基础设施建设、产业发展等工作实际,坚持美丽乡村建设标准,把基础设施建设作为提升群众幸福感和获得感的落脚点,对辖区道路建设进行科学规划,科学制订实施方案,规划布局S206稻香产业路建设、长寿湖内湖防洪整治、社区村容村貌改造等5个项目,并对12公里的农村路进行新建和改扩建,解决群众的出行难问题。

今年,全镇累计硬化村级公路12公里,一条条蜿蜒曲折、宛如丝带的农村公路环绕在绿水青山间,形成四通八达的乡村公路网络,构成了一幅生机勃勃的美丽乡村新画卷。

接下来,三溪镇将紧扣“一镇一园三地”发展目标,推动经济发展高质量,推进生态环保高起点,不断提升集镇人居环境品质,助推城乡建设高颜值,创造人民生活高品质,全力建设生态美、经济强、百姓富的新三溪。

